

上海高校“中国共产党伟大建党精神”研究学术交流系列活动

# 伟大建党精神与中国式现代化

**编者按** 伟大建党精神是中国共产党初心使命的源头起点,是推动我国社会主义现代化强国建设的重要力量。为深入研究伟大建党精神、以伟大建党精神引领中国式现代化,日前,上海高校“中国共产党伟大建党精神”研究学术交流系列活动——“马克思主义现代化理论与中国共产党现代化道路”理论研讨会在上海财经大学举行。今刊发部分成果,以飨读者。

## 中国式现代化创造人类文明新形态

辛向阳



党的二十大报告非常系统地阐明了中国式现代化的本质要求,即:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。这个本质要求告诉我们,中国式现代化要创造人类文明新形态。

### 中国式现代化为什么能够创造人类文明新形态

第一,中国式现代化是“以人民为中心”的现代化,是实现人的本质和全面发展的现代化,它从根本上摆脱了以资本为中心的逻辑和“单向度的人”的文明陷阱。中国式现代化本质要求中处处体现着“以人民为中心”的理念,从发展为了人民到最真实、最管用的全过程人民民主,从人民精神世界的丰富到全体人民共同富裕,再到人民的优美环境需要,每一个方面都离不开人民。中国式现代化鲜明特征中处处体现着“以人民为中心”的理念,从“14亿人口一个也不能少”到坚持实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,从促进物的全面丰富和人的全面发展到人与自然生命共同体,再到站在人类文明进步的一边,每一个方面都是围绕着中国人民和世界人民的利益而描绘。中国式现代化牢牢把握的重大原则体现着“以人民为中心”的理念,维

护人民根本利益,增进民生福祉,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

第二,中国式现代化是能够不断创造新质生产力的现代化。2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察调研期间,提出了“新质生产力”,强调“整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。”新质生产力具有这样的特点:以战略性新兴产业和未来产业为主体,具有高质量性;以较小的经济成本获取较大的经济收益,具有比较成本优势;在较短时间内以量的积累不断实现质的飞跃,具有质变性。这种生产力会为新型文明的产生提供强大的物质基础。

### 中国式现代化如何创造人类文明新形态

第一,在推进“两个结合”中创造人类文明新形态。在把马克思主义与中国实际相结合的进程中创造社会主义文明:社会主义物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明。比如,我们创造了社会主义物质文明。全社会物质产品丰富多样,人民物质消费丰富多彩,国家基础设施雄厚,物质生产的制度体系比较健全,物质产品的市场化程度日渐提高,物质财富的积累已经达到一个很高的水平。这种物质文明不是为少数人的,而是真正绝大多数人的;不是仅仅为一代人或者两代人的,是考虑了数代人的,因而,是代际传承的文明;是以资源最小的消耗创造最大的社会财富。在把马克思主义与优秀传统文化的结合中使中华文明变成现代的。习近平总书记指出:“马克思主义把先进的思想理论带到中国,以真理之光激活了中华文明的基因,引领中国走进现代世界,推动了中华文明的生命更新和现代转型。从民本到民主,从九州共贯到中华民族共同体,从万物并育到人与自然和谐共生,从富民厚生到共同富裕,中华文明别开生面,实现

了从传统到现代的跨越,发展出中华文明的现代形态。”

第二,在推进中华民族现代文明建设中创造人类文明新形态。这是一种真正的人性文明,人民群众的主体性创造使中华民族现代文明的活力性不断奔涌。习近平总书记曾经深刻指出:改革开放的历史伟剧是亿万人民群众主演的。的确如此。党的十一届三中全会后,掌握着自己命运的中国人民焕发出前所未有的积极性、主动性、创造性,在改革开放和社会主义现代化建设中展现出气吞山河的强大力量。人民用自己的聪明才智改造着经济社会面貌,使板结的土壤变得肥沃,使处女地变成创新之地。在新时代,14亿人追逐现代化的动能澎湃,14亿人实现美好生活的愿望强烈,4亿多工人在塑制着共和国强大的产业脊梁,2亿多农业劳动者为14亿人的中国粮食辛勤劳作,2亿技能人才在书写事业新篇章,1.6亿市场主体活力无限,1800万快递和外卖小哥使民众生活充满烟火气,1700多万卡车司机使中国大地滚滚流动。这一切让中国社会每天都发生着各种神奇的故事,生动而又美妙。

### 中国式现代化创造什么样的人类新文明

第一,中国式现代化创造出和平的文明形态。中国式现代化是走和平发展道路的现代化,是以强大的现代化力量不断制止战争的现代化。中国是世界和平最大的增长和维护力量,中国式现代化每前进一步,世界和平力量就会增加一份。从人类进入21世纪初以来,中国的综合国力日渐提升,特别是新时代10多年来,中国的国际影响力、塑造力、引领力有了非常明显的提高,对国际事务中的矛盾、纠纷的解决能力在增强。

第二,中国式现代化创造着真正的民主文明形态。西方学者臆造了西方现代化的一个神话,这就是:西方国家是因为建立了民主政治,才实现了现代化。事实并非如此。我们遍览西方

国家的现代化进程,发现这是一个非民主化的过程,整个现代化的历史充满着对民众的敌视,以及对广大人民群众的压迫与剥夺。法国著名历史学家布罗代尔在1979年出版的《15至18世纪的物质文明、经济和资本主义》一书中就谈到了17世纪荷兰最重要的纺织工业的工人被政治强制的情形。他说:“莱顿纺织工业的一大特点,无疑是设置了有力的强制手段:监视、镇压、监禁和处罚始终威胁着工人。市政当局拼命保护特权者的利益。尤其,手工工厂主结成一个势力遍布荷兰和整个联合省的卡特尔。他们每隔两年举行一次‘全会’(synode),以消除有害的竞争,确定价格和工资,必要时决定采取强制措施,对付可能或确实发生的工人骚动。”

与西方早期现代化的非民主性相反,我们建设的中华民族现代文明是民主性的,是真正实现最广大人民民主的文明,特别是我们建设的社会主义政治文明就是要实现人民的政治权利。中华民族现代文明的民主性特质一个重要来源就是中华民族的历史文化,特别是民惟邦本、众人拾柴火焰高政治智慧都已经内化为中华民族现代政治文明。习近平总书记深刻指出:“我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。”这一民主是生活化的民主,它存在于社会生活的方方面面。社区生活中有民主,学术生活中有民主,决策过程有民主;任何重大决策都要有民主化的程序和规范。

(作者为中国社科院马克思主义研究院党委书记、院长)



## 伟大事业孕育伟大精神 伟大精神引领伟大事业

刘洋 黄栋梁



伟大建党精神与中国式现代化的伟大事业是紧密相连的辩证关系。伟大事业孕育伟大精神,伟大建党精神是在中国共产党不懈探索救亡图存和实现现代化的道路上生发而成;伟大精神引领伟大事业,伟大建党精神是中国式现代化的精神“主线”。在伟大精神与伟大事业的辩证互动中,伟大建党精神所形成的独特精神品格,深刻影响着中国式现代化的历史开端、现实进程与未来进展。

### 坚持真理、坚守理想 事关中国式现代化的根本方向

伟大建党精神是中国式现代化的精神旗帜,坚持真理、坚守理想事关中国式现代化的根本方向。马克思主义占着科学真理的制高点,它深刻揭示了人类社会发展的普遍规律,揭露了资本主义的内在矛盾,描述了社会主义的光明前途,为人类社会的进步指明了方向。在马克思主义科学真理的指引下,我们党从一开始便将“推翻资产阶级政权,建立无产阶级专政,消灭资本主义和私有制”作为党的纲领,从根本上确立了走社会主义性质的现代化道路,进而通往共产主义的伟大目标。党的一大提出“建立无产阶级专政的最终目标”,党的二大“渐次达到一个共产主义的社会”作为最高纲领,党的七大增加了“最终目的,是在中国实现共产主义制度”,党的十六大丰富为“党的最高理想和最终目标是实现共产主义”。一路走来,我国现代化建设始终沿着社会主义方向前进,向着共产主义目标迈进。路上新征程,我们要更加坚定对马克思主义的信仰、对共产主义和中国特色社会主义的信念,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化时代化,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,充分激发伟大建党精神的真理力量和信仰力量,确保中国式现代化始终沿着社会主义方向稳步前行。

伟大复兴的历史伟业推向前进。

### 不怕牺牲、英勇斗争 事关中国式现代化的强劲动力

伟大建党精神是中国式现代化的精神力量,不怕牺牲、英勇斗争事关中国式现代化的强劲动力。“不怕牺牲、英勇斗争”,就是始终保持斗争精神、顽强意志、优良作风,这是中国共产党的鲜明特质。纵观中国式现代化的发展历程,一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。不怕牺牲、英勇斗争,体现了中国共产党在不同历史阶段对理想信念的坚定和对初心使命的牢记,激励着中国共产党始终保持“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的豪情壮志。一代代中国共产党人和中国人民不惜抛头颅洒热血,为社会主义现代化建设无私奉献。越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重。在全面推进中国式现代化的新征程上,我们必须继续弘扬不怕牺牲、英勇斗争的建党精神,坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作,既坚定前进、敢于斗争,又沉着应对、善于斗争,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

### 对党忠诚、不负人民 事关中国式现代化的最终成败

伟大建党精神是中国式现代化的精神品格,对党忠诚、不负人民事关中国式现代化的最终成败。“对党忠诚、不负人民”,集中体现在始终党的事业和人民利益为重,这是中国共产党人首要的政治品质和价值立场。百余年来,中国共产党之所以能够在无数艰险和磨难中取得一个又一个胜利,完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务,靠的是千千万万共产党员的忠诚,靠的是党与人民风雨同舟、生死与共。只有时刻保持对党忠诚、不负人民的政治担当和人民立场,才能更好地凝心聚力、聚民心,让建设中国式现代化的劲往一处使,确保我国现代化建设沿着社会主义方向不断向前发展。在推进和拓展中国式现代化的新征程上,一方面,必须坚持“两个确立”作为加强党的建设的根本点、着力点,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以党的自我革命引领中国式现代化事业稳步前行。另一方面,必须坚持以人民为中心的发展思想,做到一切为了人民、一切依靠人民,从而凝聚起亿万人民全面建设社会主义现代化国家的磅礴伟力。

(作者单位:上海财经大学马克思主义学院)

## 推进中国式现代化需要把握好四大关系

金瑶梅 韦彪



一百多年来,我们党团结带领人民在探索中国式现代化的道路上进行了艰苦卓绝的奋斗,形成了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,走出了一条具有中国特色的现代化道路。面对百年未有之大变局的加速演进,大力推进中国式现代化需要认真把握好四大关系。

### 把握好中国式现代化与马克思主义现代化理论的关系

马克思主义创始人对现代化的认知和思考,伴随着对资本主义社会高速发展的反思和对资产阶级剥削的批判。在《共产党宣言》里,马克思与恩格斯指出:“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力,比过去一切世代创造的全部生产力还要多,还要大。”但资本主义现代化是资产阶级的现代化,它和工人、农民没有关系。当资本家过着奢侈的生活之时,工人却

只能依靠辛勤劳动获得的微薄薪资过日子,农民也只能在租地里的庄稼丰收之际期望得到农场主的一些施舍。对此,马克思与恩格斯从唯物史观视角指明了人类现代化的发展方向,号召要将无产阶级从资产阶级的压迫中、从资本的桎梏中解放出来,并最终实现“人的自由而全面的发展”。中国式现代化是马克思主义现代化理论中国化时代化的重要理论成果,推进中国式现代化,不能偏离对马克思主义现代化理论的继承与发展。无论是马克思主义创始人对人与自然、人与人、人与社会真正和谐的重要论述,还是对资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的深刻揭示,都给予了中国式现代化正确的方向指引。

### 把握好中国式现代化与中华优秀传统文化的关系

习近平总书记指出:“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”文化是一个民族、一个国家历史弥新、生生不息的根基、最为深厚的根源。经过上下五千年的岁月淬炼和历史积淀,蕴含在中华优秀传统文化中的天下为公、民为邦本等智慧,深深影响着一代代中华儿女,激励着他们为实现中华民族伟大复兴、国家富强和人民幸福而不懈奋斗。回顾我们党的百年奋斗

历程,中华优秀传统文化为中国式现代化的形成与发展,厚植了独特的文化基因,积淀了深厚的文化底蕴,提供了超越西方式现代化的中国方案和中国智慧。推进中国式现代化要把握好其与中华优秀传统文化之间的关系,注重从后者的精华中汲取有利于前者的思想伟力和内生动力,以高度的文化自信丰富和发展中国式现代化道路、制度、理念、目标等,同时,也要注重依托中国式现代化去激活、引导中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发展。

### 把握好中国式现代化与中国具体国情的关系

习近平总书记指出:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。”中国式现代化要走的不是基于西方中心主义基础上的现代化,而是立足于中国具体国情、走具有中国特色的社会主义现代化道路。党的十八大以来,在推进中国式现代化的进程中,中国共产党牢牢把握住中国的基本国情,锚定现代化建设的目标,成功探索出富有中国特色的现代化道路。实践证明,推进中国式现代化要把握好与中国具体国情之间的关系,以后者为决策依据和基本立足点,坚持独立自主、自立自强,充分认识到中国式现代化的独特之处,充分认识到只有中国共产党领导的中国式现代化之路才是中华民族伟大复兴的康庄大道。

### 把握好中国式现代化与西方式现代化的关系

现代化作为人类文明迭代的过程化运动肇始于西方,现代化进程中产生的大量物质财富吸引了各国的效仿。在相当长的一段时间内,现代化等同于西方化的观念根深蒂固,被标榜为走向人类文明的唯一路径,束缚了各国追求现代化的唯一路径。一些效仿西方的国家在失败的现代化中走向经济萧条、社会动荡。这些无不震撼着那些追逐西方式现代化的人们,加剧了广大发展中国家对西方式现代化的反思与批判。无疑,推进中国式现代化需要把握好其与西方式现代化的辩证关系。值得一提的是,这种关系不是完全割裂、全盘否定的,而是既有借鉴,又有反思。一方面,中国式现代化要准确判断西方式现代化的可供借鉴之处,对其先进经验加以吸收利用;另一方面,中国式现代化要在深刻反思的基础上,果断摒弃西方式现代化的糟粕,做到扬长避短。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”中国式现代化的发展道路并不平坦,离不开党的坚强领导,要充分发挥伟大建党精神的引领作用,紧密结合中国具体实际,以中国式现代化推动实现中华民族伟大复兴,并在此过程中为人类现代化开辟新的道路,使人们对现代化的认知从传统单一转向多样立体,创造出更好、更新的人类文明形态。

(作者单位:上海大学马克思主义学院)